

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 63 (5878)

СУББОТА, 26 мая 1984 года.

Цена 2 коп.

## Земледелец! Уход за посевами проведем в лучшие агротехнические сроки!

**З**АКОНЧИЛСЯ весенний месяц май, а с ним и посевные работы на полях колхозов и совхозов. Для сельских труженников летние месяцы—это самый ответственный период в их большой работе по созданию основы урожая.

В нынешних сложных условиях — засушливой и холодной весны хлеба отстают в росте, а сорняки сильно разрастаются и угнетают яровые, зерновые и другие культуры. Злейший сорняк зерновых—овсюг повсюду пророс и буйствует. В этих условиях нам необходимо широко развернуть уход за посевами с тем, чтобы достигнуть максимальной отдачи каждого гектара земельных угодий. Важно повсеместно соблюдать технологическую дисциплину, выполнять весь комплекс агротехнических работ.

В районе 26268 гектаров чистых паров. В основном они вспаханы осенью. Сейчас хозяйства приступили к обработке паров. Однако, в некоторых хозяйствах пары уже начинают зеленеть, а работы по обработке еще ведутся медленно. Особенно в этой работе отстают колхозы «Новый путь», «Красное знамя».

В структуре посевных площадей силосные культуры (подсолнечник и кукуруза) занимают 21600 гектаров. Сейчас наступил ответственный этап—уход за посевами пропашных культур. Важно не опоздать с дождевыми и послежидковыми боронованием, проведенным между-рядных обработок, внесением удобрений.

Много дел на свекло-

вичных плантациях. Если раньше кормовая свекла выращивалась на площади 370 гектаров, то теперь эта трудоемкая культура занимает 900 гектаров. Надо уничтожить вредителей всходов, провести формирование густоты посевов. Впервые району выделены гербициды линцил для химпрополки на свекловичных плантациях. Агрономам незамедлительно надо организовать химпрополку, так как оптимальные сроки этой ра-

боты на исходе. Свекла требует много ручного труда. Поэтому придется посеять свеклы для обработки закрепить по дворам, при этом широко применять натуральную оплату. Положением предусмотрено выдача в размере до 15 процентов планового и до 30 процентов сверхпланового валового сбора кормовых культур.

## Объявить поход против сорняков

На 200 гектарах посежен картофеля. Несвоевременное проведение дождевых обработок картофеля приводит к засорению полей и изреженности всходов из-за уплотнения почвы и загнивания клубней. После обозначения рядков для успешной борьбы с сорняками и создания благоприятных условий для роста картофеля необходимо провести одну-две между-рядных обработки, перед смыканием ботвы—окучивание.

Для успешной борьбы с колорадским жуком важно раннее обнаружение мест концентрации перезимовавших жуков. Для этого делают ранние примочные посадки картофеля пророщенными клубнями, что облегчает учет численности вредителей и уничтожения их до появления массовых всходов картофеля. Химические обработки необходимо провести в фазу массовых всходов при наличии 0,5 процента кустов с жука-

ми или следами повреждений.

В районе зерновые культуры занимают 95 тысяч гектаров. Много еще у нас сильно засоренных полей. Успех борьбы с сорняками бывает наиболее значительным, если агротехнические приемы сочетаются с применением гербицидов. Если против широколистных сорняков мы применяем гербицид 2,4-Д (аммиачная соль), то в борьбе с однолетними сорняками используется почвенный гербицид—триалат. Этот препарат начали применять в колхозе «Красное знамя», в Акъярском, Маганском и Матраевском совхозах. И надо сказать, получили хороший эффект.

В колхозах имени Салавата и «Сакмар» имеются карантинные сорняки: амброзия трехраздельная, амброзия многолетняя. Из-за халатности руководства в этих хо-

зяйствах из года в год увеличиваются сильно засоренные площади. В борьбе с этими сорняками необходимо строго выполнять карантинные мероприятия, соблюдать чередование культур в севооборотах, применять агротехнические приемы борьбы. Должна проводиться тщательная очистка семян, скашивание сорняков на пустырях, по краям дорог и полей.

Сорняки наносят большой урон урожаю. Мы летом наблюдаем, например, что некоторые поля колхозов «Сакмар» или имени Салавата бывают сплошь покрыты буйно цветущей ромашкой, осотом и другими сорняками. Значит на таких полях вступают расходовались семена, удобрения и произведены другие затраты. По данным ВАСХНИЛ при средней засоренности полей сорняки выносят с каждого гектара почвы за одно лето 40—60 кг азота, 20—30—фосфора и до 100 кг калия. Сорняки к тому же сильно обезжелезывают почву. Вред от сорняков—это и некачественное зерно. Например, от полей оно приобретает запах и горечь, переходящие в муку и хлеб. Многие сорные растения—резерваты болезней и вредителей сельскохозяйственных культур.

Вот почему каждый хлебороб должен самым активным образом бороться за высокий урожай, объявив поход против сорняков.

**К. ХИЛАЖЕВ,**

старший агроном-семеновод райсельхозуправления.

## В исполкоме райсовета

На очередном заседании исполкома районного Совета народных депутатов рассмотрен вопрос «О неудовлетворительной подготовке кормоуборочной и зерноуборочной техники в колхозе «Новый путь».

Отмечено, что практически в колхозе к ремонту кормоуборочной техники не приступили. Из трех сенокосилок исправна лишь одна, не подготовлены три тракторных грабеля, стогометатель, пресс-подборщик. Зерновые комбайны, отремонтированные в зимний период, имеют ряд недостатков, не подготовлены хедера. Из 30 комбайнов исправны только 16. При этом четыре комбайна частично разуконплектованы и не могут работать на молотбе.

Силосоуборочные комбайны требуют мелкого ремонта и технического ухода. В колхозе очень плохо внедряется новая техника в работу. Приобретенные еще в 1981 году стогообразователь и два стоговоза до сих пор не используются. Зерноочистительный пункт в Ивачевской бригаде строится второй год. До сих пор не приступили к монтажу зерносушилки, к подготовке и ремонту механизмов и оборудования зернооток. Насосно-силосная установка выведена из строя.

Техническое обслуживание за тракторами в колхозе не проводится, так как не назначен мастер-наладчик и АТУ-А районного объединения Госкомсельхозтехники приостановлен.

Председатель колхоза тов. Тужилин С. И. и главный инженер тов. Ильясов Ф. А. за допущенные серьезные упущения по подготовке кормоуборочной и зерноуборочной техники строго предупреждены. Они обязаны организовать ремонт кормо- и зерноуборочной техники к 1 июля 1984 года. Ремонт силосоуборочных комбайнов, сложных зерноочистительных машин, зерносушилок и автомобильных весов закончить к 1 июля.

На исполкоме обсужден также вопрос «О неудовлетворительном ходе производства и заготовок молока в Хайбуллинском совхозе и Целинном сельсовете». Отмечено, что план четырех месяцев по продаже молока государству совхозом выполнен только на 93 процента. Надой молока от каждой коровы по сравнению с соответствующим периодом прошлого года снизился на 29 килограммов и ниже среднерайонного показателя на 7 килограммов. Низка товарность молока, допускается большой перерасход цельного молока на внутрихозяйст-

венные нужды и на выпойку телятам. Низки жирность и сортность продаваемого государству молока.

Учет молока и молочных продуктов на фермах, отделениях и в центральной бухгалтерии находится в запущенном состоянии. Ход производства и заготовок этой продукции руководством не контролируется, регулярно не анализируется. Мероприятия по выполнению планов составлены формально и ни кем не контролируются.

Несмотря на невыполнение плана по продаже государству молока совхозом, закупки молока у населения организованы крайне неудовлетворительно. Собрано 260 центнеров, а сдали только 120. В Комсомольском отделении у населения более 110 коров. Здесь числится два молокоборщика, которые за четыре месяца не заготовили ни одного килограмма молока. Самоустраивая от этой работы исполком Целинного сельсовета во главе с председателем тов. Сиражетдиновым Ю. Д. В мае он ни разу не заинтересовался ходом закупок молока у населения и производством молока в совхозе.

Руководство совхоза и сельсовета вопросы производства, заготовок и закупок молока в совхозе и у населения поручили диспетчерской службе и не контролировали эту работу.

Директор совхоза т. Тувалев З. И. и председатель исполкома сельсовета т. Сиражетдинов Ю. Д. за вышеперечисленные факты неудовлетворительной организации производства и заготовок молока исполкомом райсовета строго наказаны и обязаны усилить работу по увеличению производства и заготовок молока в летний период с тем, чтобы безусловно выполнить план и социальные обязательства, принятые на 1984 год.

На заседании исполкома райсовета утверждено положение о районном совете ветеранов войны и труда, генплан и проект детальной планировки первой очереди застройки села Акъяр, план распределения фонда минеральных удобрений на 1984 год, план посадки ползающих лесных пород и овражно-балочных насаждений на 1985 год и на двенадцатую пятилетку, мероприятия по усилению охраны окружающей среды, меры по дальнейшему развитию садоводства в районе, принято решение о проведении в районе двухмесячника по строительству и ремонту автомобильных дорог, обсуждены и другие вопросы.

## На маганских полях

Закончили сев силосных культур механизаторы Маганского совхоза. На 600 гектарах посеян подсолнечник и на 2200 гектарах—кукуруза на силос. Первыми завершили эту работу полеводы Кашикарковского и Мамбетовского отделений совхоза, которые провели сев кукурузы на 600 гектарах.

Высокопроизводительные потрудились на севе кукурузы механизаторы Кашикарковского отделения Леонид Махиборода и Михаил Сивоплясов, которые на тракторах ЮМЗ выполняли норму выра-

ботки на 150 процентов и более. Также хороших показателей добились и механизаторы Мамбетовского отделения Аюп Кипчаев, Рафкат Мамбетов.

Сейчас в совхозе активно ведется боронование по всходам подсолнечника.

Ведется и посадка картофеля. В Кашикарковском отделении эта работа уже завершена. Картофель посажен здесь на трех гектарах. А всего им по совхозу предстоит засеять 20 гектаров.

**Ю. ГАЛЕЕВ.**

## 27 мая—День химика



Московская область. С начала года Воскресенским производственным объединением «Минудоб-

рения» имени В. В. Куйбышева выработано сверхплановой продукции более чем на 1 миллион

200 тысяч рублей. Это результат отличной работы многотысячного коллектива воскресенских химиков, досрочного освоения ими проектных мощностей новых производств. Только вступивший в строй в конце прошлого года комплекс по производству серной кислоты, досрочно выведенный на проектные нагрузки, дал с начала года более восьми тысяч тонн кислоты сверх плана.

За достижение высоких результатов во Все-

союзном социалистическом соревновании, успешное выполнение Государственного плана экономического и социального развития СССР 1983 года, коллектив ПО «Минудобрения» награжден переходящим Красным знаменем Центрального Комитета КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

НА СНИМКЕ: линия фасовки готовой продукции — интрааммофоса. Фото А. СЕМЕХИНА. (Фотохроника ТАСС).





## ПРАЗДНИК „ПЕРВОГО РОЖКА“

Репортаж



Издавна день выгона скота на летние пастбища, на поля, покрывшиеся первой молодой травкой, у жителей села считался праздником. В наши дни такой праздник приобрел новую окраску. Это день, когда чествуют мастеров машинного доения, скотников, всех животноводов, приносят им трудную, но почетную профессию, подводятся итоги за время зимовки скота. Возвращаясь к традициям прошлого, праздник «Первого рожка» был проведен на днях у животноводов Степного совхоза.

Красочно оформлена импровизированная сцена у здания конторы совхоза, звучат музыка и песни о труде, о мирной жизни людей. Алетют лозунги, призывающие животноводов к ударному труду, к претворению в жизнь решений XXVI съезда КПСС.

Здесь присутствуют гости из районного центра, жители поселка Степной, ветераны войны и труда, учащиеся восьмилетней школы и самые маленькие — дети из детского сада.

Духовой оркестр играет торжественный марш — это к зданию конторы подъехал автобус, из которого выходят в белых халатах и косыночках доярки. Среди них мастера машинного доения, депутат районного Совета Р. Рысбаева, Г. Закирова, Р. Ильбахтина, Я. Иргалина, коммунисты Г. Тагетдинова, М. Нурмухаметова, Р. Гарифьянова. В их рядах и чемпион совхоза по надою молока 1983 года, Шарипова Кафия-апай. Хотя и находится она на заслуженном отдыхе, но не расстается со своей любимой профессией и по сегодняшней дню идет в пер-

вых рядах социалистического соревнования.

Звучит Гимн Советского Союза.

Доярок приветствует секретарь партбюро совхоза «Степной» В. Н. Алагулов. Он поздравил всех животноводов и одарил их с праздником, рассказал об успехах совхоза, о стоящих проблемах, от имени администрации выразил благодарность дояркам и скотникам за их самоотверженный труд, призвал их добиваться еще больших надоев, пожелал всем крепкого здоровья и успехов в труде. Затем было вручено переходящее знамя совхоза коллективу второго гурта, добившемуся наилучших показателей по надою молока, ленту чемпиона получила мастер машинного доения, кавалер ордена «Знак Почета» Р. Г. Рысбаева. Передовикам животноводства были вручены подарки.

Также с поздравлениями выступил председатель профкома Т. С. Турмугаев. От имени районного комитета КПСС животноводов поздравил инструктор отдела пропаганды и агитации Ю. С. Ишемгулов.

С ответным словом от имени животноводов выступила передовая доярка Р. Рысбаева.

— На нас, мастеров машинного доения коров, возложена большая ответственность в выполнении Продовольственной программы страны, — сказала она. — Понимая это, мы, животноводы, прилагаем все силы для увеличения надоев. Именно сейчас, в летне-пастбищный период, нужно получить «большое» молоко. От имени доярок, всех

животноводов заверяю коллектив совхоза, что мы отдадим все силы, энергию и знания для получения высоких надоев.

Стихами о профессии животновода продолжают читать доярки и скотники ведущие конкурсной программы Т. Иргалина и Л. Канпова. Выступили также были представлены башкирские танцы в исполнении танцоров РДК — М. Узелбаева и Н. Рахмовай, башкирские и русские песни в исполнении агитбригады «Орпик». Горько было встречено выступление детей из детсада. Под руководством воспитательницы Р. Б. Исентаевой и музыканта Г. А. Искусной маленькие артисты читали стихи, пели песни и плясали. Поздравить пришли и ученики Степной семилетней школы, они преподнесли дояркам первые весенние цветы.

В конце праздника доярки состязались в быстроте, ловкости и умении. Кто быстрее разберет и соберет доильный аппарат, кто быстрее пробежит несколько метров с полными ведрами и не прольет при этом ни капли воды, тут же состоялся небольшой конкурс на лучшее исполнение песни и пляски. В этих состязаниях приняли участие ветераны сельского хозяйства и совсем еще юные, молодые доярки, которые мало в чем уступили опытным мастерам.

**В. АБДРАХМАНОВ.**

НА СНИМКАХ: во время открытия праздника; вручение переходящего знамени совхоза; выступают самые маленькие артисты; соревнуются доярки.

Фото В. УСМАНОВА.

НАШИ ДЕПУТАТЫ

## С душой относясь к делу

30 лет отдала животноводству депутат Антипаевского сельского Совета Шамснур Ахметсафова Байбахтина.

Срок немалый. За каждым годом работы стоят и опыт, и общественная работа, и многое другое. А опыта Шамснур Ахметсафова не занимать. Он пришел к ней с годами. И не случайно, что у нее почти всегда самые высокие показатели по надоям молока. Так, среднесуточные удои в эти дни составляют не менее 8—9 килограммов. Немало молодых доярок обучила она мастерству животновода.

— Лучше и легче работать там, — говорит она, — где спаянный товарищеский коллектив, где каждый в трудную минуту может подойти к тебе помочь, подсказать. И сама всегда стараюсь придраться к этому, помочь начинающим, особенно молодым животноводам.

Не случайно, что Ш. А. Байбахтина длительное время является и членом правления колхоза. На заседании приходится обсуждать те или иные наиболее проблемные вопросы производства, принимать участие в их решении.

Много сил и энергии приходится отдавать и депутатской работе: необходимо проводить встречи с избирателями, уделять время выполнению наказа и т. д. В своем округе она ведет работу с тем, чтобы население активно участвовало в сдаче государству излишков животноводческой продукции, что имеет немаловажное значение для выполнения государственного плана. И такая работа дает свои плоды.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.

ИДЕТ ДВУХМЕСЯЧНИК ПО САНИТАРНОЙ ОЧИСТКЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВУ

## Лицо деревни. Кто за него в ответе?

Весной труженики села занимаются благоустройством своих жилых помещений, очисткой территорий, скотных дворов. Как же выполняются санитарные требования и вопросы благоустройства в деревне Исагальдино? Прямо скажем: плохо.

Несколько лет назад дорогу по центральной улице деревни засыпали гравием. А сейчас она превратилась в сплошные рытвины и кочки. Поэтому необходимо засыпать ее снова гравием, а никто этим вопросом не занимается.

Во многих дворах жиль-

цов, скотных дворах скопились кучи навоза и всякого мусора, от которых распространяется неприятный запах. А вблизи продовольственного магазина лежит целая гора угля, вдобавок заваленная осколками разбитых банок и бутылок.

Одним словом, все это создает неприглядную картину. Поэтому в оставшиеся дни двухмесячника необходимо привести в должный порядок санитарное состояние улиц, скотных дворов, территории общественных строений. Ведь именно от этого зависит красота на-

ших сел.

Сейчас очистка дворов от навоза и мусора ведется, но недостаточно. Потому что у кого есть транспорт, тот и вывозит навоз, а другие не имеют такой возможности.

Если бы руководство совхоза, депутаты сельского Совета, те, кто в ответе за санитарное состояние деревни, организовали комиссию, выделили транспорт, подсказали бы какую необходимо сделать работу, тогда, наверное, не было бы такого беспорядка.

З. ИТБАЕВ,  
селькор.



# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН



ВЫПУСК № 4 (111)

## Укреплять социалистическую дисциплину труда

На июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС отмечалось, что «честное, сознательное отношение к труду — первооснова социалистического образа жизни».

Подавляющее большинство тружеников района трудится честно и добросовестно, проявляет глубокую заинтересованность в обеспечении должного порядка на производстве. В то же время еще велики потери рабочего времени, не всегда рационально используются трудовые ресурсы, значительно текучесть кадров.

В ряде случаев — это результат недостаточно высокой гражданской и социальной зрелости определенной части людей, которые трудятся не с полной отдачей, не дорожат интересами коллектива, совершают прогулы, опоздания, приходят на работу в нетрезвом состоянии. Это наносит большой урон производству. Например, в ПМК-292 в прошлом году рабочими и служащими совершено 444 прогула, нарушено трудовую дисциплину ответственные работники. Так, совершали прогулы начальник ПТО Нагаев Р. М., диспетчер

Исмаилов У. С.

Трубящиеся настоятельно требуют решительного преодоления фактов безхозяйственности, безответственности и халатности. Выражая чаяния и волю советского народа, ЦК КПСС, Совет Министров СССР и ВЦСПС приняли постановление «Об усилении работы по укреплению социалистической дисциплины труда».

В современных условиях возрастает роль трудовых коллективов в укреплении дисциплины. Принятый Закон СССР о трудовых коллективах предоставил им широкие полномочия для активного влияния на работу каждого труженика, поощрения передовиков, борьбы с нарушителями порядка на производстве.

Борьба со злостными нарушителями трудовой дисциплины должна быть значительно усилена. Прогул без уважительных причин, твой очередной отпуск уменьшился на число дней прогула. Нарушитель трудовой дисциплины, прогульщик, пьяница, может быть переведен на другую, нижеоплачиваемую работу на срок до 3-х месяцев или смещен на низкую долж-

ность на тот же срок, а также могут быть применены другие, эффективные меры борьбы.

Укрепление дисциплины труда немыслимо без повышения культуры производства, улучшения охраны труда и техники безопасности. Нередко нарушения трудовой дисциплины, правил охраны труда приводят к тяжелым последствиям. Так, работницы Таналякского совхоза Н. Р. Давлетшин, М. А. Расимбетов, Р. М. Юлбарсов, находясь в командировке, употребили спиртные напитки. Тракторист Н. Р. Давлетшин передал управление трактором К-700 М. Расимбетову, который не справился с техникой и опрокинул, сам погиб, его товарищи стали инвалидами. Решение вопроса укрепления дисциплины труда — повседневная и кропотливая работа и только там, где эти вопросы будут решаться административно, целенаправленно, будет достигнут желаемый эффект. Где же к этим вопросам относятся кампанийски, конечно, результаты будут малоэффективными.

**Я. ТУРУМТАЕВ,**  
прокурор района.

участники обеспечиваются питанием стоимостью 50 копеек на одного человека. На оплату жилья без оправдательных документов выделяется 50 копеек, при проживании в гостинице — по квитанции. Кроме этого, на весь срок соревнования на культурное обслуживание каждого участника выделяется до одного рубля.

Руководителям команд суточные оплачиваются в размере 2 рубля 60 копеек в сутки, а квартирные как указано выше. Шоферу командировочные оплачивает хозяйство.

Расходы за проезд и вынужденные расходы несет направляющая сторона, т. е. школа.

Кашкарова, инспектора дорожно-патрульной службы ГАИ, младшего сержанта милиции Г. Г. Султангильдина, милиционер-водитель, сержанта милиции Т. Баймуратова, жимательство обмундирования совершения преступления, начали поиск преступника.

Сначала поиски результатов не дали. Но уже на другой день, благодаря упорной работе сотрудников милиции, данные преступника были известны. Им оказался житель деревни Калниовка Гайского района Оренбургской области М. Ю. Шутлов, ныне не работающий, без определенного места жительства.

В данное время преступник задержан и привлекается к уголовной ответственности.

Коллектив, Едирбаевской восьмилетней школы благодарит сотрудников милиции и желает им успехов в их нелегком труде и семейного благополучия.

**Л. БАБИКОВА,**  
директор Бурбаевской 8-летней школы.

## Народному добру — народную заботу УЧЕТ И ЕЩЕ РАЗ — УЧЕТ!

Как известно, в конце марта нынешнего года Политбюро ЦК КПСС рассмотрело вопрос о мерах по дальнейшему усилению охраны социалистической собственности в агропромышленном комплексе и приняло соответствующее постановление. О работе по наведению строгого порядка в учете, хранении и расходовании материальных ценностей, о ведущейся борьбе с хищениями и разбазариванием сельскохозяйственной продукции мы попросили рассказать начальника Управления общего надзора, члена коллегии Прокуратуры СССР Г. С. ТАРНАВСКОГО.

Нынешний этап реализации Продовольственной программы, когда в единое целое объединены действовавшие ранее независимо друг от друга сельскохозяйственное производство и перерабатывающая промышленность, вызвал необходимость и совершенствования мер борьбы с возможными потерями народного добра.

В новых условиях взаимоотношения между хозяйствами и производственными предприятиями все больше основываются на договорных началах. А это требует четкой юридической регламентации действий партнеров, жесткого правового и административного контроля. В противном случае возникает немало слабых мест, через которые происходит разного рода утечка ценностей.

Приведу такой пример. Директор Производственного молококомбината Б. Ахмадов с помощью нескольких работников предприятия организовал выпуск нестандартной продукции с заниженной жирностью молока. За счет этого преступники создали большой запас неучтенных его излишков.

Нечестные на руку люди стремятся наживаться на любом новом деле. Сейчас в сельском хозяйстве практикуется передача скота на откорм в личные подсобные хозяйства. Так вот, пользуясь отсутствием надлежащего учета и контроля (эти слова хочется выделить особо), должностные лица некоторых хозяйств в

документах на передачу животных резко занижают фактический их вес, получая за это от подрядчика часть незаконно дохода. Нередки случаи, когда подобные договоры вообще оказываются фиктивными: скот, якобы переданный колхозникам, продолжает откармливаться в общественном стаде.

В то же время нельзя не сказать, что порой нарушителями законности должностные лица становятся в силу обстоятельств на селе. Подрядные организации далеко не всегда удовлетворяют хозяйства ни по объему, ни по качеству работ. А строить жилье, школы, больницы, дома культуры, дороги надо. Вот и пускается иной руководитель во все тяжкие: где-то что-то достает, кого-то ублажает подарками, кому-то переплачивает за работу... Рано или поздно подобные действия приводят к столкновению с Законом.

Словом, проблема существует. Как же наметено разрешать ее на данном этапе?

Все министерства и ведомства, которые входят в систему агропромышленного комплекса, имеют свои юридические службы. Задача состоит в том, чтобы они работали не разобщенно, каждая на своего «хозяина», а также в комплексе, защищая единые народные интересы.

То же относится и к

контрольно-ревизионным службам всех ступеней. Предусматривается значительное их укрепление. В любой момент должно быть известно, какой и сколько продукции произведено, во что она обошлась, куда и каким образом пошла дальше. Налагается жесткий контроль не только за движением уже полученной продукции, но и за тем, как и под какие сельскохозяйственные культуры используются земельные угодья, сколько приобретает техника и как она используется, насколько рационально расставлена рабочая сила, по назначению ли идут выделяемые хозяйства средства. **Учет, учет и еще раз — учет!**

Правоохранительные органы со своей стороны также разработали мероприятия, охватывающие все звенья агропромышленного комплекса и ставящие заслон безхозяйственности и злоупотреблениям. Основной упор в них делается на профилактику правонарушений, предупреждение их. Но четко будут в необходимых случаях срабатывать и меры пресечения — наказание за совершенное противозаконное деяние должно следовать неотвратимо.

Контроль, профилактика, пресечение — все это, так сказать, дополнительные меры сохранения социалистической собственности. Главный же фактор — хозяйское отношение к ней трудовых коллективов и тех, кому доверено ими руководить. Руководитель, которому сегодня предоставляется много прав, должен быть широко образованным человеком. Вот почему принятыми мероприятиями предусматривается серьезная, в том числе юридическая учеба кадров, начиная с первых лиц и главных специалистов, кончая бригадирами и звеньевыми.

### Спрашиваем — отвечаем

## Как оплачиваются командировочные?

«Я вот уже 32 года работаю учителем физической культуры в школе. За это время много раз приходилось участвовать с учащимися — спортсменами на районных, республиканских спортивных соревнованиях. Но меня интересует то, как оплачиваются командировочные спортсменам, руководителям их и шоферу?»

**С. БАЙГИЛЬДИН,**  
Абишевская средняя школа.

Вот что ответил по этому поводу заведующий Хайбуллинским РОНО С. М. Байгабулов:

«Согласно письму Министерства просвещения СССР от 21 марта 1974 года № 29 — М участникам районных и город-

ских соревнований на питание при продолжительности свыше одних суток выделяется 1 руб. 20 копеек в день. Если районные соревнования проводятся в течение одного дня, но их продолжительность превышает 6 часов,

## Привлекается к уголовной ответственности

В ночь с 24 на 25 марта нынешнего года неизвестный преступник пролез через форточку в Бурбаевскую восьмилетнюю школу, совершил кражу пневматической винтовки. Об этом было сообщено в милицию. Прибывшие на место происшествия сотрудники в составе начальника отделения уголовного розыжка капитана милиции Г. К. Каипова, следователя лейтенанта милиции М. К. Рамазанова, участкового инспектора, младшего лейтенанта милиции Р. Р.

Кашкарова, инспектора дорожно-патрульной службы ГАИ, младшего сержанта милиции Г. Г. Султангильдина, милиционер-водитель, сержанта милиции Т. Баймуратова, жимательство обмундирования совершения преступления, начали поиск преступника.

Сначала поиски результатов не дали. Но уже на другой день, благодаря упорной работе сотрудников милиции, данные преступника были известны. Им оказался житель деревни Калниовка

### Человек и его дело

## ПРЕВЫШАЯ ОБЯЗАТЕЛЬНОСТЬ

З. Б. Сулейманова приехала в «Таналякский» совхоз в 1969 году. Ис тех пор она постоянно работает телятницей на Новоукраинской молочно-товарной ферме. Сейчас вместе со своей напарницей Р. Х. Ахтямовой она обслуживает 95 телят. Взяв социалистическое обязательство — добыть 800 граммов среднесуточного привеса, — она с честью выполняет его. С начала года среднесуточный привес составляет по 1007 граммов.

НА СНИМКЕ: телятница З. Б. Сулейманова.

Фото В. УСМАНОВА.



### В товарищеских судах

## Решил поживиться

Рабочий Яковлевского отделения Акъярского совхоза И. И. Кудрев решил поживиться, похитив с молочно-товарной фер-

мы два мешка комбикорма.

Товарищеский суд осудил И. И. Кудрева и вынес решение оштрафовать

его на 30 рублей.

**В. ЮРЧЕНКО,**  
председатель товарищеского суда.



# 28 мая — День пограничника

## На страже Родины

Высокими показателями в боевой и политической подготовке встречают свой праздник воины-пограничники Краснознаменного Западного пограничного округа. Днем и ночью, в зимнюю стужу и летнюю жару бдительно несут службу часовые Ро-

дины. Солдаты постоянно совершенствуют свою боевую выучку, повышают физическую выносливость, воспитывают мужество и отвагу.

НА СНИМКЕ: лично несет службу по охране Государственной границы ефрейтор Николай Го-



релов со своим верным помощником собакой Дианой.

Фотохроника ТАСС.

СТРУДЯЩИМИСЯ соревнующегося с нами Гайского района Оренбургской области уже давно связывают нас крепкие узы дружбы. Делегации двух соседних районов часто бывают друг у друга, обмениваются опытом, рассказывают о своих успехах, достижениях, делятся планами на будущее и т. д.

На днях с визитом дружбы гайчане снова побывали в нашем районе. На границе двух районов

## С визитом дружбы

— на земле колхоза «Новый путь» была организована теплая встреча. В национальных костюмах учащиеся Акъярского средней школы №1 преподнесли гостям хлеб и соль, «Добро пожаловать, дорогие гости!» — с такими словами приветствуют делегацию на хайбуллинской земле заместитель председателя исполкома рай-

совета Ш. М. Байгускаров, первый секретарь райкома ВЛКСМ А. С. Абдулменов, заведующий отделом культуры исполкома райсовета А. А. Аслаев и другие.

7 часов вечера. В районном Доме культуры перед трудящимися райцентра с большим концертом выступил коллектив художественной самодеятельности города Гая. Открывая концерт, председатель городского комитета защиты мира, руководитель делегации Н. Д. Швец передал от имени тружеников Гайского района горячий привет хлеборобам и животноводам, всем труженикам района, пожелав успехов им в выполнении задач, поставленных на четвертый год одиннадцатой пятилетки и выразил надежду, что хайбуллинцы, как и все советские люди, своим активным трудом внесут свою лепту в укрепление могущества нашей любимой Родины и мира на земле.

Открывается занавес. Концерт начинается с вокально-хореографической композиции. Уже с первых минут зрители были заворожены искусным исполнением каждого номера артистами художественной самодеятельности. Высокое мастерство

исполнителей, выступающих в ярких национальных костюмах и чарующие их улыбки, отточенность каждого номера, массовость, содержательность и разнообразие программы вызвали у всех большой восторг и почти каждый номер сопровождался громом аплодисментов. Выступление ансамбля песни и танца «Уральские узоры» Дома культуры горняков, которое проходило в обстановке дружбы и теплоты, принесло истинное удовольствие зрителям.

В заключение заместитель председателя исполкома райсовета Ш. М. Байгускаров от имени райкома КПСС и исполкома райсовета депутатов трудящихся искренно поблагодарил гостей за хороший концерт и, пожелав коллективу дальнейших творческих успехов, подарил сувенир «Салават Юлаев».

НА СНИМКЕ: выступают В. Щербаков и Ф. Янышев. Тащевальная картишка «Калиновские частушки».

Ф. ДАВЛЕТОВ.

Фото автора.



Зрителей ожидает приятная встреча с новой лентой киностудии «Ленфильм» «Дублер начинает действовать». На крупном предприятии на востоке нашей страны произошло неожиданное. В один прекрасный день директор и весь его штат объявили: уходим в коллективный отпуск, будем сообща удить рыбу. А завод? А завод оставлен на дублеров-инженеров, молодых специалистов.

Директорское кресло на месяц занял Костин, Крошкин стал его замом, Шнурков — главным инженером, а Серегин — начальником гальванического цеха. Молодые инженеры Костин, Крошкин, Серегин и Шнурков, которые до этого частенько откровенно были бабками, стали руководителями завода.

Смогут ли они реализовать свои честолюбивые жизненные планы? Как изменится их отношение к себе, людям, работе, друг

## ПОВОСТИ ЭКРАНА

другу? Выдержат ли они это испытание на ответственность, а главное, выдержит ли завод их молодое, жестковатое, но всегда искреннее руководство?

«Дублер начинает действовать» — один из немногих, а возможно что пока единственный фильм о так называемых деловых людях, где действие развивается неожиданно, часто причудливо. Этот острый, проблемный фильм по-настоящему увлекателен. В основе фильма лежит рекламный факт, который имел место на одном из заводов Омска. Юмор, добрая улыбка, иногда сатирический штрих делают ленту живым и привлекательным. Нет той сухости, которое можно было ожидать от фильма на производственную тему.

В новой ленте «Дублер начинает действовать»

Э. Ясдану удалось показать живых людей, не потеряв их среди производственных проблем.

Удачей режиссера и фильма можно считать выбор на главную роль дублера директора Костина — актера Б. Плотникова, которому удалось выразить характерные черты поколения сегодняшних тридцатилетних.

В ролях: Я. Глущенко, И. Горбачев, А. Вдовин, А. Романцев, Р. Коростылева, О. Волков, Н. Данилова и др.

Почему одни ребята не знают трудностей взросления, а другие не могут преодолеть их без срывов? Кто виноват и что делать? На все эти вопросы пытаются ответить авторы новой ленты «Признать виновным» И. Вознесенский, Ю. Иванов и В. Карасев.

В картине «Признать виновным» занято много

актерской молодежи: И. Рогачев, А. Симин, М. Яковлева, В. Сотникова. Роль Николая Байко исполняет студент IV курса ВГИКа Владимир Шевельков. Роли взрослых сыграли хорошо известные зрителям мастера экрана И. Мирошниченко, Л. Соколова, Ю. Назаров, А. Михайлов и др.

«Магия черная и белая» — веселая комедия для младших школьников, где показаны забавные приключения неразлучных друзей Ватки и Севки, но всех сил отсыскивающих для себя «интерес» в жизни.

Лента доставит удовольствие и детям, и взрослым веселыми поворотами сюжета, отличной игрой Ленинградок и хитовых школьников Палыча Плисова и Антона Граната.

Картина создана на киностудии «Ленфильм».

Редактор

Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

## Условия приема

НА УЧЕБУ В УЧАЛИНСКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ

Музыкальное училище имеет шесть отделений: фортепианное; дирижерско-хоровое; отделение народных инструментов (баян, аккордеон, домра, балалайка, гитара); струнных инструментов (скрипка, альт, виолончель); духовых инструментов (труба, гобой, кларнет, саксофон, ударные инструменты); вокальное.

Обучение очное с отрывом от производства. Срок обучения 4 года. Училище готовит музыкантов-специалистов со средним образованием, педагогов детских музыкальных школ, учебных заведений и художественной самодеятельности.

В училище принимаются лица в возрасте до 30 лет, окончившие неполную среднюю школу (8 кл.) или полную среднюю школу (10 кл.).

Поступающие в училище должны иметь музыкальную подготовку в объеме ДМШ или хорошие музыкальные данные (слух, ритм, память).

Заявления о приеме принимаются с 1 июня по 5 июля.

Консультации по специальности с 25 июня.

Вступительные экзамены с 6 по 20 июля. Заявление подается на имя директора музыкального училища. В нем должна быть указана избранная поступающим специальность.

К заявлению прилагаются: один из следующих подлинных документов об образовании: об окончании восьмилетней школы, переводное свидетельство в 9—10 классы средней школы, аттестат об окончании средней школы;

автобиография; медицинская справка по форме № 286 о состоянии здоровья; четыре фотокарточки

3х4, снимки без головного убора.

Поступающие в училище сдают аступительные экзамены:

на базе 8 классов

1. Специальность (окончившим детскую музыкальную школу): исполнение программы; проверка знаний музыкально-теоретических предметов (сольфеджио и муз. грамота); учащиеся, не имеющие музыкальной подготовки, подвергаются проверке музыкального слуха, ритма, памяти.

2. Русский язык (диктант).

3. Русский язык и литература (устно).

на базе 10 классов

1. Специальность (окончившим детскую музыкальную школу): исполнение программы; проверка знаний музыкально-теоретических предметов (сольфеджио и муз. грамота); учащиеся, не имеющие музыкальной подготовки, подвергаются проверке музыкального слуха, ритма, памяти.

2. Русский язык и литература (сочинение).

3. История СССР (устно).

Примечание: вступительные экзамены проводятся по программам, утвержденным Министерством высшего и среднего специального образования СССР и составленным в соответствии с программами восьмилетней и средней школ, публикуемые в справочниках для поступающих в средние специальные учебные заведения.

Адрес училища: 453730, Башкирская АССР, г. Учалы, ул. Ленинского комсомола, 6. Музыкальное училище.

Справки можно получить по телефону № 3-12-90, 3-16-90.

Дирекция.

## УФИМСКИЙ ФИНАНСОВЫЙ ТЕХНИКУМ

объявляет прием учащихся на 1984—1985 учебный год

Техникум готовит специалистов средней квалификации для работы в районных, городских финансовых отделах, инспекциях Госстраха, бухгалтерских бюджетных учреждений, отделениях Госбанка и сберегательных кассах.

Срок обучения на дневном отделении на базе неполной средней школы 2 года 10 месяцев и средней школы 1 год 8 месяцев. На заочном отделении на базе средней школы — 2 года.

Правила приема общие для техникумов.

Заявления о приеме с приложением документов на дневное отделение

Партком и правление колхоза «Сакмар», исполком Абиевского сельского Совета, коллективы Абиевских арчебной амбулатории и средней школы выражают глубокое соболезнование детям и родным по поводу кончины **ГАЛИЕВОЙ** Зайтуны Рахматулловны.

лине принимаются:

в группы на базе неполной средней школы с 1 июня по 31 июля, средней школы — с 1 июля по 14 августа;

на заочное отделение по 10 августа.

Вступительные экзамены проводятся с 1 по 21 августа.

Принятые в число учащихся дневного отделения обеспечиваются стипендией на общих основаниях, остронуждающиеся — общежитием.

Подробные сведения о приеме в техникумы можно получить в финансово-кредитных органах района.

Адрес техникума: 450005, Уфа, ул. Революционная, 169. Телефоны: 22-10-46, 22-74-08. Дирекция.

Дирекция, партийный и профсоюзный комитеты и весь коллектив Акъярского совхоза выражают глубокое соболезнование Вольнову И. И. по поводу кончины **ПЛАТИЦЫНОЙ** Татьяны Сергеевны.

Этот номер газеты набирала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали Г. ШАРИПОВА, М. КУСЯКОВ. Корректор Э. КАРАГУЛОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-67.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательств, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР.

Заказ № 846, Тираж 5117.